9月份我国CPI同比上涨0.4%

布了2024年9月份全国CPI(居民消费价格指数) 和PPI(工业生产者出厂价格指数)数据。对此,国 家统计局城市司首席统计师董莉娟进行了解读。

-、CPI环比持平,同比涨幅回落

9月份,消费市场运行总体平稳,价格基本稳 定,全国CPI环比持平,同比上涨0.4%。

从环比看,CPI持平,上月为上涨0.4%。其中, 食品价格上涨0.8%,涨幅比上月回落2.6个百分点, 影响CPI环比上涨约0.16个百分点。食品中,开学 季叠加中秋节日因素等影响,鲜菜、鸡蛋、鲜果和猪 肉价格分别上涨 4.3%、2.5%、2.1%和 0.4%, 合计影 响CPI环比上涨约0.17个百分点;休渔期结束供应 有所增加,水产品价格下降0.5%。非食品价格下 降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点,影响CPI环 比下降约0.18个百分点。非食品中,暑期结束出行 减少,飞机票、宾馆住宿和旅游价格分别下降 14.8%、7.4%和6.3%;受国际油价波动影响,国内汽 油价格下降2.9%;受新学期开学影响,教育服务价 格上涨0.9%;秋装换季上新,服装价格上涨0.8%。

从同比看,CPI上涨0.4%,涨幅比上月回落0.2 个百分点,主要是受上年同期对比基数走高影响。 其中,食品价格上涨3.3%,涨幅比上月扩大0.5个百 分点,影响 CPI 同比上涨约 0.61 个百分点。食品 中,鲜菜、猪肉和鲜果价格分别上涨22.9%、16.2%和 6.7%,涨幅均有扩大;牛肉、羊肉、鸡蛋、鸡和奶类价 格降幅在1.9%-13.1%之间,降幅略有扩大。非食 品价格由上月上涨0.2%转为下降0.2%,影响CPI 同比下降约0.19个百分点。非食品中,能源价格下 降3.5%,降幅比上月扩大2.5个百分点。扣除能源 的工业消费品价格下降0.2%,降幅与上月相同,其 中新能源小汽车和燃油小汽车价格分别下降6.9% 和6.1%,降幅均有收窄;中药材、家用纺织品和金饰 品价格涨幅在3.9%—22.5%之间。服务价格上涨 0.2%,涨幅回落0.3个百分点,其中旅游价格由上月 上涨0.9%转为下降2.1%;飞机票和宾馆住宿价格 分别下降14.1%和5.6%,降幅均有扩大

据测算,在9月份0.4%的CPI同比变动中, 翘尾影响约为-0.5个百分点,上月为-0.3个百分 点;今年价格变动的新影响约为0.9个百分点,与 上月相同

二、PPI环比降幅收窄,同比降幅扩大

9月份,受国际大宗商品价格波动及国内市 场有效需求不足等因素影响,PPI环比降幅收窄, 同比降幅扩大

从环比看,PPI下降0.6%,降幅比上月收窄0.1 个百分点。其中,生产资料价格下降0.8%,降幅 比上月收窄0.2个百分点;生活资料价格由持平转 为下降 0.1%。国际油价下行带动国内石油和天 然气开采业价格下降3.2%。国际有色金属价格 先降后涨,影响国内有色金属冶炼和压延加工业 价格下降 0.4%,降幅比上月收窄 1.9个百分点。 房地产市场仍处调整期,叠加部分地区遭遇强风 雨天气,建材需求整体偏弱,非金属矿物制品业价 格下降 0.8%。受政策提振预期影响,9 月下半月 钢材需求显示恢复迹象,但全月黑色金属冶炼和 压延加工业价格仍下降3.3%, 降幅比上月收窄1.1 个百分点。全国煤炭生产保持稳定,冬储备煤较 为充足,煤炭开采和洗洗业价格下降1.3%。装备 制造业中,锂离子电池制造价格下降0.3%,新能 源车整车制造价格下降 0.1%; 电力电子元器件制 造价格上涨 1.8%,工业机器人制造价格上涨 0.6%。消费品制造业中,农副食品加工业价格下 隆 0.3%, 食品制造业价格下降 0.2%; 文教工美体 育和娱乐用品制造业价格上涨0.4%,纺织服装服 饰业价格上涨0.2%。

从同比看,PPI下降2.8%,环比下降叠加上年 同期对比基数走高,本月降幅比上月扩大1.0个百 分点。其中,生产资料价格下降3.3%,降幅比上月 扩大1.3个百分点;生活资料价格下降1.3%,降幅扩 大0.2个百分点。调查的40个工业行业大类中,黑 色金属冶炼和压延加工业价格下降11.1%,石油和 天然气开采业价格下降10.1%,石油煤炭及其他燃 料加工业价格下降9.4%,非金属矿物制品业价格 下降5.1%,农副食品加工业价格下降4.9%,化学原 料和化学制品制造业价格下降4.1%,电气机械和 器材制造业价格下降3.1%,煤炭开采和洗选业价 格下降2.6%,上述8个行业合计影响PPI同比下降 约2.04个百分点,超过总降幅的七成,对PPI的下 拉作用比上月扩大0.74个百分点。有色金属冶炼 和压延加工业价格上涨5.9%,文教工美体育和娱 乐用品制造业价格上涨4.6%,铁路船舶航空航天 和其他运输设备制造业价格上涨0.5%

据测算,在9月份-2.8%的PPI同比变动中 翘尾影响约为-0.5个百分点,上月为-0.1个百分 点;今年价格变动的新影响约为-2.3个百分点,上 月为-1.7个百分点。

岑浩辉高票当选澳门特区第六任行政长官候任人

中華人民共和國澳門特別行政區第六任行政長官選舉 Eleição do 6.º Mandato do Chefe do Executivo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China Conferência de Imprensa do Candidato Eleito

新华社澳门10月13日电(记者 刘刚 查 文晔 李寒芳)澳门特别行政区第六任行政长 官选举13日举行, 岑浩辉以394张有效票高 票当选成为第六任行政长官候任人

行政长官选举的投票站设于中国与葡 语国家商贸合作服务平台综合体会议厅, 整个选举程序于上午10时开始,历时约1 小时35分

澳门特区行政长官由一个具有广泛代

表性的选举委员会选出,由中央人民政府 任命,任期5年。选举委员会委员共400 名。根据澳门特区《行政长官选举法》,须 有全体选委的三分之二到场投票选举方为 有效,候选人得票数超过全体选委的半数 即200票方可当洗。

398名选举委员会委员出席并参与当日 投票。经过工作人员点票、唱票,选举管理 委员会成员和候选人代理人先后杳阅选票,

点票结果经总核算委员会进行总核算及确 认后,行政长官选举管理委员会主席宋敏莉 宣布, 岑浩辉获得394票, 超过选委会全体委 员的半数,当选为澳门特别行政区第六任行 政长官候任人。全场响起热烈掌声。

岑浩辉当选后到场发表感言表示,根 据基本法的规定,行政长官须要向中央人 民政府负责,亦须要向澳门特区负责。他 将坚定地承担这个重大责任,忠诚履行自 己的参选理念和政纲,以满足市民对美好 生活的期盼为施政最大追求,以全面准确、 坚定不移贯彻"一国两制"方针为基本遵循, 以维护国家主权、安全和发展利益为最高 原则,以加快推进经济适度多元发展、更好 融入和服务国家发展大局为使命愿景。

岑浩辉表示,他将团结带领社会各界 及广大市民,更好地发挥政府的引导作用, 充分调动各方面的主动性、积极性及创造 性,听民意、汇民智、聚民力,推动社会经 济、文化、民生事业全面发展。他将为民、 为澳、为国恪尽职守,竭诚奉献,以法治为 核心继续守护社会公平正义,守护民心,不 断提升治理能力及管治水平,让市民在不 断优化的公共服务体验中拥有更多的幸福 感,以求真务实的工作作风用心为民众办 实事,不负广大市民期望。

根据《行政长官选举法》相关规定,选 举结果交由终审法院确认后,将会公布于 《澳门特别行政区公报》。

金饰销量下滑 投资热度不减

金价高位运行市场观察

新华社北京10月13日电(记者陈云 富任军白瑜)今年前三季度,国内金价接 连创出历史新高,累计涨幅超过24%。记者 近日走访北京、上海、深圳等地市场发现,在 金价高企的市场环境下,消费端受到一定 程度的抑制,投资端热度不减,市场的涨跌 起伏考验着参与者的耐心。

金价高企抑制金饰消费

由于地缘政治风波愈演愈烈等因素, 国际金价近期一度逼近每盎司 2700 美 元,以人民币计价的上海黄金交易所 AU99.99 价格也突破每克600元关口。在 终端市场,周大福、老凤祥等金店的足金 饰品10月以来的报价达到每克760元以

"国庆假期,虽然金店都有不同程度的 '克减优惠',但算下来每克也要700元左 一些优惠幅度较大的,款式设计又很 一般。"计划给家人购买金饰的上海白领肖 先生直呼金价涨得太快,"2023年,金饰报 价大部分时间还不到每克600元,希望跌

"面对不断创出价格新高的金市,消费 者观望心态加重。"上海一家金店销售经理 程曦告诉记者,"进店顾客不少,但买的人没有明显增多。一口价、小克重的耳环、转 运珠等产品销量较好,投资金条销量好于

零售商的困境也可从一些大型珠宝企 业的财报中看出端倪。周大福珠宝集团发 布的数据显示,集团二季度中国内地市场 零售额同比下降18.6%,净关闭91家门 店。今年上半年,周生生营业额同比下降 13%,归母净利润同比下跌36%。

在我国主要黄金珠宝集散地之一的深 圳水贝市场,从事黄金批发生意的店主李

先生表示,国庆长假期间,店里的黄金饰品 销售按克重算同比下降15%。相比珠宝钻 石首饰,黄金饰品同质化竞争更为激烈导 致行业"内卷"加剧,批发环节的利润很薄。

上海黄金交易所黄金出库量是反映国 内黄金市场消费状况的重要指标。今年1 月至9月,上海黄金交易所黄金出库量为 1127.76吨,同比减少约11.14%

金价高位运行对国内需求的抑制效 应,在国内外金价价差上也有所体现。由 于我国是黄金进口国,长期以来国内金价 都高于国际市场。但从8月中旬以来,人民 币计价的金价相较国际市场罕见地持续折 价。据测算,10月10日,国内金价仍较国际 金价每盎司低31.6美元,约合每克7.19元。

置换、回购业务升温

记者了解到,较高的金价带热了金店 的黄金回购和以旧换新业务,一些用金条 打金饰的"打金店"也生意红火。

在中国黄金位于上海的-里,计划回购金条的王老伯告诉记者,他 在2018年底购入的一些金条,目前相比 买入价已翻倍,正计划变现后投资其他

位于北京的国华首饰黄金投资部经理 刘宝表示,"十一"长假后,单日黄金回购量为 1至2公斤,比去年同期高出一倍多

上海一家黄金珠宝首饰店负责人曹淑 萍告诉记者,金价高企催热了金饰的以旧 换新业务。对于消费者而言,只要支付差 价,就可以置换新的饰品。"通过以旧换新 这种方式,价格划算,使用效果与新买的差

金价高位运行,用金条打金饰等新的 消费方式日渐走俏。北京白领康小姐近期 在江西一家"打金店"网店选好款式后下 单,将家中一根30克投资金条邮寄过去, 14天后便收到了一只崭新的竹节形状的 手镯。"加工费和往返运费一共花费230 元。相较购买大品牌的成品手镯,用金条 打金镯子可以省下不少加工费。

高金价下,黄金珠宝市场正在经历品 牌、渠道、市场等的全方位重塑。"高金价在 一定程度上抑制了消费者的购买欲望,但 也倒逼企业不断创新,为消费者提供更新 颖、更有意趣的产品。我们和敦煌博物馆 联名推出的产品融合了精工黄金工艺和非 遗技艺、镶嵌等元素,取得了不错的销售业 绩。"山东招金银楼有限公司品牌负责人孙 中英说。

消费投资需理性

尽管黄金实物消费较为低迷,但作为 避险资产,不少投资者对金市的长期前景 表示乐观。世界黄金协会发布的数据显 示,到9月底,全球黄金ETF已连续5个月 其中,9月份,全球黄金ETF 实现净流入。 持有的黄金量增加18.4吨。

"黄金的长期投资者对价格其实并不 敏感。""藏金客"程伟告诉记者,他每年都 一方面,由于黄金与股市等 资产相关度比较低,多数时间都不会同向 波动,因此可以平滑整个资产组合的收益; 一方面,从长期来看,金价也在稳步上 涨。"有权威机构统计,过去10年黄金的年 化收益率约为8.3%,表明黄金本身是一种 长期投资品。"他说。

"避险情绪上升和较为宽松的货币环 境,让投资者对黄金的前景看好。但参与 者进入市场,还应选择适合自己的投资和 消费方式,避免相信高额回报而陷入被 动。"上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒

应急管理部派工作组赴山东寿光一企业中毒事故现场

新华社北京10月13日电 10月12日 山东省寿光市潍坊金石生物科技有限公司 发生有限空间作业人员中毒事故,导致7 人死亡、4人受伤。

记者从应急管理部获悉,接报后,应

急管理部迅速调度了解情况,要求不惜 -切代价抢救伤员,尽快核准伤亡人数, 做好善后处置工作。要求山东省对该事 故提级调查处理,彻查事故原因,依法依 规严肃追究责任;要深刻反思,总结教

训,加大有限空间安全警示教育和监管 执法力度,增强从业人员安全意识和应 急技能。

目前,应急管理部已派工作组赶赴现 场协助指导处置。